

# 弘扬儒韵清风 培塑为政之德

## ——孔子研究院儒家文化与党风廉政建设综述

### 君子之心 常存敬畏

“领导干部工作上要大胆，用权上则要谨慎，常怀敬畏之心、戒惧之意，自觉接受纪律和法律的约束。”习近平总书记多次强调领导干部要心存敬畏。“凡善怕者，必身有所正，言有所规，行有所止，偶有逾矩，亦不出大格。”心存敬畏，律己、慎言、慎行，权力才不会用偏，行为才不会越界。每一个人，尤其是领导干部都要把“敬畏”二字根植于心间。

#### 敬畏传统文化

“求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其泉源。”我们之所以是华夏儿女，炎黄子孙，不仅仅是因为黄皮肤、黑眼睛、黑头发这一生理特征，更重要的是我们有着相同的文化认同感和价值归属感，这就是我们几千年来未曾中断的传统，这种传统就是流淌在我们每一个人血液中的文化因子。中华民族之所以更和平更持久的存续至今，就是因为我们有着一脉相承的优秀传统文化，习近平总书记对传统文化、文化自信格外看重：“中华优秀传统文化是中华民族的精神命脉，是涵养社会主义核心价值观的重要源泉，也是我们在世界文化激荡中站稳脚跟的坚实根基。增强文化自信和文化自信，是坚定道路自信、理论自信、制度自信的题中应有之义。”

#### 敬畏自然规则

人类知识的有限性面对宇宙自然的无限性，必须敬畏。荀子曰：“天行有常，不为尧存，不为桀亡。”“天不为之恶寒而辍冬，地不为之恶辽远而辍广。”面对不可违背的自然规律，人类只有遵循规律，把握规律，否则就会受到大自然的惩罚。今年伊始，一场突如其来的疫情，给我们敲响了警钟，亮起了红灯，让我们重新思考人与自然的关系，人只不过是大自然的一份子，皮之不存，毛将焉附，保护自然、敬畏自然，就是保护生命、敬畏生命。人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。

#### 敬畏法纪法规

心中有敬畏，行为有法度。没有规矩不成方圆，习近平总书记多次强调扎紧制度的笼子，一切的行为只有在制度的约束之下，才能健康的运行。儒家历来重视礼治和德治，但并不否定刑法的作用，《礼记·乐记》中就提出：“故礼以道其志，乐以和其声，政以一其行，刑以防其奸。礼、乐、政、刑，其极一也；所以同民心而出治道也。”孔子也重视刑罚的作用：“圣人之治也，必刑政相参焉。太上以德教民，而以礼齐之，其次以政焉。导民以刑，禁之刑，不刑也。化之弗变，导之弗从，伤义以败俗，于是乎用刑矣。”儒家主张礼法互补，德主刑辅，对于那些道德感化、政令引导、礼制约束不起作用，冥顽不灵者，就必须施以刑罚。

其实不仅仅是传统文化、自然法则、法纪法规需要敬畏，任何时候面对任何事物都要有一颗敬畏之心，尤其是在自己独处之时，更要心存敬畏，戒慎有加，正如《中庸章句》所言：“幽暗之中，细微之事，迹虽未形而机则已动，人虽不知而己独知之，则是天下之事无有显著而过于此者。”

孔子研究院助理研究员 刘文剑

精神、“四风”问题、违纪违法等典型案例，教育广大党员守规矩、严执行、有敬畏，明底线，让廉洁生发于每一位党员干部的内心，真正筑牢反腐倡廉的思想防线。

#### 弘扬家风，促政风敦民风

在十八届中央纪委六次全会上，习近平总书记强调：“每一位领导干部都要把家风建设摆在重要位置，廉洁修身、廉洁齐家，在管好自己的同时，严格要求配偶、子女和身边工作人员。”培育良好的家风，是党风廉政建设的重要组成部分，家风家训的研究与培育亦无疑有着重要现实意义。孔子研究院高度重视家风家训对党风廉政建设的突出作用，以课题研究为依托，以著作论文为抓手，以专题讲座、学术研讨会为媒介，钩深致远，与时俱进，深刻阐释优秀家风，以促政风、敦民风。积极开展家家训的基础理论研究，“孔颜曾孟四氏圣人家风”“圣人家风研究——孔颜曾孟家学、家教、家风”“先秦儒家家风研究”等省、市级社科规划项目先后成功立项，《圣人家风》等著作出版面世，《家风正则民风正，民风正则政风清》《道德是家风的底色》等十余篇论文在《光明日报》《联合日报》等陆续刊发，系统总结、精深解读了传统家风家训的思想内涵和时代意义。以学术交流推进家风研究的深化，为《中华家风》大型系列纪录片提供学术指导，与中华孔子学会孔子后裔儒学促进会筹委会等单位共同主办“中华诗礼家风”学术研讨会，发表《诗礼传统与中华家风》主旨演讲，组织数十名学者参加会议，共同探讨“诗礼传家”等优秀家风、家训的社会意义与时代价值。同时，借助多条路径强化传统家风家训的推广普及、传承弘扬，《圣母教子的历史意义》《传统家训与现代家风建设》等专题讲座在乡村、社区陆续开展，有关家风家训的专题活动、系列文章在孔子研究院网站、微信公众号以及《孔子学刊》《孔子文化》上持续刊发，在认真梳理总结古代家风家训精华的基础上，充分彰显家风建设对党员干部自身从政的重要作用，让优秀家风引领风气之先，激发社会主义核心价值观在民间和基层的活力，推动社会文明生态系统的构建。

#### 强化普及，推动文化“落地”

“传统文化研究要起到引领风尚、服务社会、推动发展的作用。”这是习近平总书记赋予

孔子研究院纪委副书记 毛景卫  
孔子研究院党政办公室主任 张新杰  
孔子研究院研究员 陈以凤



## 以美德家风，养社会正气



“国之本在家，家之本在身”，家是个人成长生活的基本场所，也是国家社会的基本单位。家风，不仅潜移默化地影响着个人的思想意识、行为习惯、道德素养等，而且悄无声息地影响着政风、民风，关系着国家社会风气。故而，家风自古以来就受到关注，形成了源远流长的家风文化。中华优秀传统文化的核心是美德，围绕这一核心形成了丰富的内涵，包括德以修身、学以成人、孝悌为本、勤俭持家、廉洁奉公、诚信友善、勤政爱民、忠君爱国等。它们渗透于家庭与社会的方方面面，影响深远而广大。

#### 家风正，则人品正

家风首先是育人之风，家庭的精神风尚对家庭成员有着润物无声的长远影响。孔子曾教育子弟与弟子：“德之不修，学之不讲，闻义不能徙，不善不能改，是吾忧也。”修德讲学遂成为孔门主旨，也成为孔氏家族、儒家家风的重要内容，进而成为中华家风的主要内容。家庭中形成“以德润身”的风气，注重涵养孝悌忠信等美德，培养礼义廉耻等德行，则家庭成员富有德性、修身律己、人品端正、行为得当。

#### 家风正，则政风清

“居家理，故治可移于官。”优秀家风养成了人们高洁的品德、良好的德行，用于治国理政中，则

表现为勤政爱民、为政以德。可以说，家风是人们忠于职守、清明从政的支撑性力量。“节用而爱人”“养民也惠”“与民同乐”“顺民心”“以民为本”等美德作为传统家风的重要内容，陶冶着人的性情，也决定着其为政的态度与方式，使其自觉心系百姓、公正公平、清正有为、遵规守法。可以说，家风正是政风清的重要保障。

#### 家风正，则党风廉

清廉，也是众多优秀家风的主要内容。如，徐勉就以“吾家世清廉”作为《诫子书》的重要内容，形成清廉家风。“公生明，廉生威”，廉洁程度直接影响着为政的“执行力”“合法性”“权威性”，可谓“关系着党生死存亡的大问题”。党风的廉洁建设根源于家风的培育，尤其是党员领导干部，更应具有清正廉洁的家风。《中国共产党廉洁自律准则》中也已明确要求领导干部要“廉洁齐家，自觉带头树立良好家风”。从家风抓起，廉洁自律，是形成廉政党风的重要举措。

#### 家风正，则民风淳

“一家仁，一国兴仁；一家让，一国兴让”，家庭中形成仁与让的风尚，国家社会就能兴起仁与让的风气。家风影响着国风与社会民风，是社会道德风气形成的基础。众多家庭重视美德的养成，朝着健康、积极的方向发展，便能达到“好的家风蔚然成风，好的民风水到渠成”，以德行天下，形成淳朴民风。

当今，不仅众多家庭自觉改善家风，党和国家也非常重视家风建设。习近平总书记多次就家风建设发表重要指示，如“要管好自己的子女和身边工作人员，坚决反对特权现象，树立好的家风家规”。吸取传统优秀家风的智慧与经验，严家教、重家训，是建立当代良好家风的需要，也是形成风清气正社会风气的需要。

孔子研究院助理研究员 孔丽

2013年11月26日，习近平总书记视察孔子研究院时强调：要讲清楚中华优秀传统文化是中华民族的突出优势，是我们最深厚的文化软实力。特别指出：要结合对孔子及儒家思想的研究和传播，讲好中国故事，引导人们更加全面客观地认识历史的中国和当代的中国。近年来，孔子研究院认真贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，强化党委领导核心作用，增强纪委监督责任，立足于全面从严治党形势任务，紧紧围绕“四个讲清楚”，充分发挥儒学人才聚集的优势，依托项目、著作、论文等，深入研究儒家政德思想、廉政文化、家风家训，诠释解读传统文化的治国理政智慧，阐发论析儒家文化对新时代党风廉政建设的重大启示。同时，积极推动科研成果的转化应用，有效利用公益文化讲座“春秋讲坛”广泛传播廉政文化，深入推进干部政德教育建设，打造独具特色的现场教学点，推动开展儒学六进工程、传统文化宣讲等，多措并举大力推动儒家文化“落地”，营造风清气正的政治生态环境，使孔子研究院成为以儒家文化助推党风廉政建设的重阵阵地。

#### 聚焦政德，筑牢从政之基

“政德是整个社会道德建设的风向标。立政德，就要明大德、守公德、严私德。”在新时期道德建设中，政德建设尤为关键。孔子研究院积极深化政德研究，成功申报、开展了山东省委宣传部重大理论项目“传统‘八德’思想时代价值辨析研究”、山东省儒学重大项目“传统政德思想当代价值实现研究”等十余项政德课题，出版了《中华传统八德诠释丛书》《儒家文化与公务员修养》《为政以德十二讲》等十余部学术著作、普及推广读物，在《光明日报》《理论月刊》《中国组织人事报》等重要报刊、杂志发表研究论文近三十篇，尤其是在《中国纪检监察》杂志、《中国纪检监察报》“习近平用典解读”“文化传承”等专栏上发表系列文章，追根溯源解读经典语句，解析阐发习近平总书记用典的现实意义。其中，《中华传统八德诠释丛书》是国内首部以丛书形式

## 廉洁：修身之节 为政之要

廉，是儒家推崇的道德德目与政治文明之一，是儒家思想文化史的一个重要组成部分，蕴含着丰富的内容。从《说文解字》可知，廉的本义主要有三个方面：其一，廉是指堂之边，其作为边、棱的特点是方正、直，故廉有正直之义；其二，以廉的方正、正直意义来喻人，比喻人的正直品德；其三，廉与敛叠韵，《释名·释言语》解释为：“廉，敛也，自检敛也”，即堂的两边收斂所成的棱角即为廉，引申为自身加以检点、收敛、约束，因此人们习惯把清白高洁、不喜贪污的人，称为廉洁者。又，《说文解字》曰：“因堂廉之石，平正修治，而又峻角峭立，故人有高行谓之廉”，所以廉的引申义可扩充为“六廉”，即廉直、廉明、廉能、廉静、廉洁、廉平，总言之，不外乎人的气节高尚，品行峻洁。

廉政，是指将廉作为参与社会管理的从政思想、道德规范以及与之相适应的生活方式、工作方式和评价体系的重要内容之一。廉政之风能够反映一个国家和一个政党的执政理念、执政评价以及执政方式。廉洁从政，是儒家一贯推崇的社会政治理想，是“为政以德”的首要内容。子曰：“政者，正也。子帅以正，孰敢不正？”（《论语·颜渊》）《晏子春秋·内篇》曰：“廉者，政之本也，民之惠也；贪者，政之腐也，民之贼也。”包拯在《乞不用赃吏》中说：“廉者，民之表也；贪者，民之贼也。”明代薛瑄在《从政录》中阐述清廉者的三种境界：见理明，不妄取；尚名节，不苟取；畏法律，不敢取。这些言论都表明清正廉洁是我国古代政治文明的重要内容之一，是历代明君执政为民的根本。

从儒家的观点看，作为古代官德政德内容的“廉”，不外乎两个方面：一是在传统士大夫自我修身方面的内在德性要求，即“廉耻，士君子之大节也。”（欧阳修《廉

诠释中华传统八德的通俗理论读物，得到中纪委领导的高度重视和认可，被列入面向各级领导干部的推荐书目，并荣获山东省第三十三届社会科学优秀成果二等奖；《为政以德十二讲》被列入领导干部国学推荐书目；论文《中国古代礼法合治思想的现代转化》《儒家“为政以德”思想与当代干部政德建设研究》分别荣获济宁市社科优秀成果二、三等奖。这些研究成果在现实与学理的互动中讲清楚了儒家政德思想的丰富内涵和现代价值，有力地推进了传统政德研究更上一个台阶，对于增强广大党员干部政德修养、树立执政为民理念具有重要意义。

#### 精研廉政，扬清风正气

清是为政之本，廉乃持身之基。习近平总书记曾深入阐释清廉的重要意义：“一个人廉洁自律不过关，做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理，树立正确的权利观、地位观、利益观，任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。”孔子研究院在廉政文化研究上用力颇深，成功开展了山东省社科联年度项目“儒家廉政思想对全面从严治党的现实意义”的研究，在《中国纪检监察》《中国政协》等报刊发表《儒学：廉洁文化的丰厚资源》《“四维”之“廉”对当今治国理政的启示》等廉政文化论文十余篇，论文《孔子孟子的君子观与新时代的廉君子修养》荣获济宁市社科优秀成果三等奖。这些研究成果多角度解析儒家廉政思想的内涵、廉洁为政的具体要求与深远意义，用生动的文字宣传介绍济宁地区的廉物廉事，彰显丰富的廉政文化资源，立足地域优势、深入儒家经典、关照社会现实，广泛宣扬了清正廉洁的价值理念，发挥着扬清风正气、建精神家园的积极作用，为新时代推进党风廉政建设和反腐败斗争提供了重要资源。在将廉政文化建设融入对中华优秀传统文化探究的同时，通过廉政专题会议、观看警示教育专题片等多种形式，为中层领导干部敲响拒腐防变的警钟，增强敢担当、守清廉、做表率意识；通过上廉政党课，推送中央纪委有关违反中央八项规定

耻论》)廉，德之节也，是指人的气节高尚，品行廉洁。廉作为一种被儒家推崇的道德力量，在人们的社会生活中是能够产生促使人们积极向上的力量，它所包含的忠诚、公正、廉洁、仁爱等内容是衡量一个人高尚品格的尺度。廉，扩充到国之大德，推广到社会生活的各个方面去加以开拓、凝集，那么廉之道德意义可以成就道不拾遗、夜不闭户的大同社会之风，将是文明社会道德建设中的大工程。二是在治理国家方面的事功作用，即“廉者，政之本也，民之惠也；贪者，政之腐也，民之贼也。”“廉”作为一种为政文化意识的觉醒，是在进入阶级社会之后出现的。从西周开始，这种意识觉醒已经变得明朗化，以周公为代表的西周统治者提出将“廉”作为选官任官直至衡量官员政绩好坏的重要标准，标志着这种文化意识觉醒的正式产生。到了战国时期，“廉政”进入社会建设和治理领域，成为思想家关注的政治命题。“廉”，在我国古代作为与各级官员考核挂钩的评价内容之一，是将廉政思想、廉政制度、组织评价、社会风气、社会意识等相关礼法规范进行综合考量的文明指标，是一定时期社会政治与精神文明程度的综合表现。

儒家论君子人格修养，是讲“内圣”修养与“外王”事功的统一，这与儒家一贯推崇的“修身、齐家、治国、平天下”理想追求相契合，是对“廉”之意义的完整把握。廉的内涵及其意义在我国思想、政治、文化、社会史上有着广泛影响，包涵着中华民族在物质、精神、制度等方面多元丰富的内容，诸如廉政思想、等级观念、司法制度、行政考核、道德标准、价值尺度、风俗习惯、建筑规格、历史遗存等，影响了中华五千年文明史，塑造了泱泱中华屹立于世界民族之林的高尚气节和不朽精神。  
孔子研究院助理研究员 宋冬梅

